
 
 

Al Sindaco del Comune di Roverbella 
Antonella Dott.ssa Annibaletti 

 
All’Assessore al Bilancio 

Paolo Lucchini 
 

Al Segretario Comunale 
Angela Dott.ssa Belletti 

 
 

LORO SEDI 

 
Interrogazione comunale a risposta scritta ai sensi dell’art. 26 comma 4 del Regolamento del 
Consiglio Comunale 

 
 
 

PREMESSO CHE 
 

• in data 29 aprile 2015 con deliberazione C.C. n. 9 è stato approvato conto del bilancio 2014 
con un avanzo di amministrazione di € 169.471,82, e che nell’allegata dichiarazione di voto 
del gruppo consigliare “Roverbella Viva” veniva evidenziato una forte preoccupazione sul 
volume dei residui attivi presenti in contabilità;  

 
• in data 5 agosto 2015 con deliberazione C.C. n. 31 è state deliberata la “VARIAZIONE DI 

BILANCIO N. 2 E VERIFICA EQUILIBRI – ANNO 2015”, e nell’allegata relazione tecnica 
finanziaria allegata al verbale la Responsabile del settore economico finanziario descrive le 
difficoltà finanziare provocate dal gestore del servizio di riscossione per le imposte 
comunali “TOSAP e IMPOSTA DI PUBBLICITA’”, dichiarando “somme ancora da incassare 
e riferite all’anno 2014; 
 

• la ditta AIPA Spa (Azienda italiana per le pubbliche amministrazioni), gestore del servizio 
di riscossione per le imposte comunali “TOSAP e IMPOSTA DI PUBBLICITA’”  sta 
attraversando una grave crisi aziendale in gran parte provocata dalla cattiva condotta del 
proprio management; risulta infatti che il presidente di questa società privata, che si 
occupa di riscossione tributaria, sia stato arrestato nel marzo dell’anno scorso per avere 
sottratto diversi milioni di euro dalle casse di svariati enti, e dagli approfondimenti della 
guardia di finanza sarebbe emerso come, agli 800 Comuni che hanno affidato la gestione 
degli incassi ad AIPA S.p.a. – di cui oltre 400 in Lombardia – sarebbe giunta solo parte di 
quanto in loro nome riscosso a titolo di Imposte Comunali, e per garantire la solvibilità della 
società nei confronti degli enti locali danneggiati, è stato eseguito un sequestro 



conservativo su tutti i conti corrente ed i beni immobili fino al raggiungimento di quanto 
sarebbe stato illecitamente sottratto. 

DATO ATTO CHE: 

 

• in data 22 gennaio 2015 è stato stipulato un contratto di affitto del ramo d’azienda della 
società AIPA SPA relativo alla gestione di tutte le entrate degli Enti Locali, registrato a 
Milano in data 09 febbraio 2015 n. 2854, a beneficio della società GRUPPO KGS SPA quale 
affittuario, con la facoltà di trasferire la titolarità del contratto de quibus ad una società 
controllata dalla stessa; 
 

• in data 25 maggio 2015 la società KGS spa ha indicato quale titolare del contratto d’affitto 
la MAZAL GLOBAL SOLUTION srl, società neo costituita in data 03/04/2015, che ha 
assunto tutti gli obblighi ed i diritti derivanti dallo stesso contratto; 

 
• a seguito di questa operazioni straordinarie d’azienda numerosi comuni sono stati 

destinatari di una comunicazione a firma della società AIPA SPA e della società MAZAL 
GLOBAL di subentro di quest’ultima nel contratto ai sensi dell’art. 116 del D.lgs 163/2006, 
specificando tuttavia che non spetta alla ditta subentrante saldare, le pendenze di AIPA 
SPA. 

 
CONSIDERATO CHE  

 

• tale operazione rappresenta un opaco intervento di ingegneria societaria, discutibile sia 
sotto il profilo giuridico che amministrativo;  

Errore. L'origine riferimento non è stata trovata. 

• il mancato pagamento delle somme previste dal contratto, da parte del concessionario 
originario, rappresentano un grave inadempimento contrattuale, di per se sufficiente per 
poter esercitare un’immediata risoluzione contrattuale; 

 

VISTO CHE il gruppo consigliare Roverbella VIVA ha più volte sollecitato questa amministrazione 
comunale a compiere azioni economiche più incisive ed efficaci, invitando specificatamente sulla 
vicenda AIPA, l’amministrazione comunale ad esercitare un’immediata risoluzione del contratto, di 
trasmettere una formale segnalazione all’albo dei gestori dei tributi locali presso il MEF, di 
promuovere un’azione legale per la richiesta dei danni che il nostro ente sta subendo oltre ad 
escutere la polizza fideiussoria di garanzia. (vedi dichiarazione di voto allegato alla delibera n. 31 
del 5 agosto 2015); 
 
 
DATO ATTO INFINE CHE gruppo consigliare Roverbella VIVA ha proposto di programmare 
un’immediata internalizzazione dei tributi gestiti da AIPA, anche grazie utili collaborazioni con 
comuni limitrofi interessati delle stesse problematiche, affidando al personale dipendente 
dell’ente, che dispone delle necessarie competenze, uno specifico progetto all’interno del Fondo di 
produttività decentrato, riducendo così l’esposizione del nostro comune, alimentando nel contempo 
maggiori risorse economiche all’interno nel nostro bilancio.  
 
 
 



TUTTO CIÒ PREMESSO 
 

Interroga le SS.VV. in indirizzo, al fine di conoscere: 
 

1. A quanto ammonta ad oggi, la posizione debitoria di AIPA SPA; 
 

2. A quanto ammonta l’importo della fidejussione contrattuale depositata da AIPA Spa a 
titolo di garanzia contrattuale e se sono già state intraprese formali azioni di escussione 
ed in caso positivo quali risultati sono raggiunti; 

 
3. Se il Comune di Roverbella è stato destinatario, della comunicazione a firma della società 

AIPA SPA e della società MAZAL GLOBAL di subentro di quest’ultima nel contratto, e se 
si di conoscerne il contenuto integrale oltre alla posizione assunta in merito da codesta 
amministrazione; 

 
4. Quale indirizzo intende adottare questa amministrazione sulla gestione e imposte comunali 

“TOSAP e IMPOSTA DI PUBBLICITA”, e nel caso fossero già state intraprese 
procedure di affidamento a soggetti esterni, di conoscerne il contenuto;  

 
5. Chi ha gestito la bollettazione e la riscossione di queste imposte nell’anno 2015 ed in base a 

quale contratto, a quanto ammonta il ruolo e se esistono già indicazioni sul suo grado di 
riscossione. 
 

 
 
 
 
Con preghiera di risposta scritta 
 
L’occasione è gradita per porgere distinti saluti 
 
 

Per il Gruppo Roverbella VIVA 

Andrione Dr. Nicolò 

 
 

 
 
 


